



Ministerstwo Klimatu i Środowiska

Departament Edukacji i Komunikacji

DEK-WEEK.0340.2.2024.KR
3191273.12781440.10270678
Warszawa, 28-06-2024

Wyjaśnienia do Zapytania ofertowego na wykonanie Badania świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski 2024.

- I. 27 czerwca 2024 r. do Zamawiającego wpłynęły następujące pytania od potencjalnych Wykonawców;

Treść pytania 1:

W związku z przygotowywaniem oferty w odpowiedzi na postępowanie DEK-WEEK.0340.2.2024.KR dotyczące wykonania Badania świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski 2024 zwracam się z uprzejmą prośbą o udostępnienie kwestionariusza wywiadu stosowanego w poprzednich falach badania. Rzetelne zaproponowanie analiz możliwe jest po zapoznaniu się z opcjami, jakie daje narzędzie stosowane w badaniu.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że kwestionariusz badania z roku 2022 zawierał łącznie 31 pytań (7 pytań w metryczce oraz 24 pytania kwestionariuszowe). Średni czas przeprowadzania wywiadu wyniósł ok. 16 minut.

Treść pytania 2:

W związku z brakiem operatów losowania dla badań CATI (analogicznych w swej istocie do baz PESEL), stosuje się praktykę losowego doboru próby dla badań CATI korzystając z rozwiązania RDD (*random digit dialing*). Badanie bazujące na doborze próby RDD jest w praktyce badaniem kwotowym (losowo-kwotowym), ponieważ próba, którą zbieramy w ten sposób jest bardzo skrzywiona w sposób systematyczny ze względu na np. różnice w *response rate* w różnych grupach społeczno-demograficznych. Zastosowanie zatem oszacowania błędu dla próby prostej losowej nie jest uprawnione (co nie oznacza że nie podaje się tego błędu). Należy uwzględnić fakt, że nałożone i przyjęte kwoty wpływają na błąd oszacowania. Ogólnie rzecz biorąc nawet w czysto losowej próbie RDD braki odpowiedzi same w sobie zwiększają błąd oszacowania. Należy również uwzględnić błąd pokrycia – nie wszyscy mają telefony, czy też błąd wielokrotnego pokrycia – niektórzy mają więcej niż jeden numer pod którym są dostępni.

Powyższy zapis sugeruje, że Zamawiającemu zależy na uwzględnieniu ważenia w wyliczeniu błędu oszacowania, ponieważ wielkość próby jest już z góry określona, a na *response rate*, błędy pokrycia i inne kwestie nie mamy albo praktycznie nie mamy wpływu.

Powstaje zatem pytanie: Jakie kryteria – zmienne społ-dem Zamawiający chce uwzględniać przy wyliczeniu błędu oszacowania: na jakich zmiennych ma być trzymana struktura przez kwoty i w ilu kategoriach (w szczególności ma to znaczenie dla wykształcenia). Oczekiwania te istotnie wpływają na wycenę. Jest to istotne aby założenia te były publiczne i aby wszyscy oferenci przyjęli jednolite założenia metodologiczne pod tym względem.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że ogólnopolska (n=1000) próba badanych w wieku 15 lat i więcej, powinna zostać dobrana losowo i być reprezentatywna ze względu na następujące zmienne demograficzne: płeć, wiek i miejsce zamieszkania (wielkość miejscowości i województwo). W raporcie z badania dane procentowe powinny prezentować wyniki ważone, liczebności – nieważone. Procedurze ważenia nie są poddawane pytania z metryczki. Maksymalny błąd szacowania nie może być wyższy niż 4%, a w dotychczas realizowanych badaniach wynosił 3,1%.

Treść pytania 3:

W związku z rozległością oczekiwań co do merytorycznej zawartości oferty, prosba o przesunięcie terminu składania ofert na 9 lipca.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że z uwagi na konieczność udzielenia wyjaśnień i zapewnienie równego traktowania uczestników *postępowania*, wydłużył termin składania ofert **do 5 lipca 2024 r., do końca dnia** (godz. 23:59).

- II. 26 czerwca 2024 r. do Zamawiającego wpłynęły następujące pytania od potencjalnych Wykonawców;

Treść pytania 1:

Proszę o doprecyzowanie terminu składania dokumentów. W poprzednim mailu zawarta została data 3 lipca, natomiast zaproszenie informuje o 1 lipca. Rozumiem, że nie ma wyznaczonej konkretnej godziny i odp. można przesyłać do końca dnia?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że z uwagi na konieczność udzielenia wyjaśnień i zapewnienie równego traktowania uczestników *postępowania*, wydłużył termin składania ofert **do 5 lipca 2024 r., do końca dnia** (godz. 23:59).

Treść pytania 2:

W ramach raportu oczekują Państwo porównania obecnego pomiaru z wynikami badań z lat 2011-2022. Jakie materiały przekażą Państwo Wykonawcy z poprzednich edycji badania (zbiory, tabele, raporty)?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że wybranemu Wykonawcy przekaże tabele wyników badań z lat 2011-2022 i raport.

Treść pytania 3:

Jaka jest według Państwa szacowana długość wypełnienia kwestionariusza przez respondenta? Wskazują Państwo maksymalnie 33 pytania, jednak jak wiemy pytania mogą mieć różną formę (wielowyborowe, jednowyborowe, wieloitemowe itd.), co wpływa na długość wywiadu.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że kwestionariusz badania z roku 2022 zawierał łącznie 31 pytań (7 pytań w metryczce oraz 24 pytania kwestionariuszowe). Średni czas przeprowadzania wywiadu wyniósł ok 16 minut.

Treść pytania 4:

W ramach oferty wymagają Państwo podania czasu realizacji badania trackingowego (po zaakceptowaniu ostatecznej wersji kwestionariusza). Czy czas ten ma obejmować jedynie badanie terenowe (realizację wywiadów) czy jednak badanie terenowe wraz z opracowaniem wyników oraz stworzeniem raportu z badania (zatem czas od rozpoczęcia badania w terenie aż do przekazania pierwszej wersji raportu)?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że Wykonawca zobowiązany jest do podania czasu potrzebnego na realizację badania, licząc od rozpoczęcia badania w terenie do momentu przekazania pierwszej wersji raportu. Jednocześnie Zamawiający zastrzega, że Wykonawca jest zobowiązany zrealizować badanie terenowe pomiędzy 1 września a 31 października 2024 r.

Małgorzata Czeszejko-Sochacka
Zastępca Dyrektora
Departament Edukacji i Komunikacji
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/